

Obnovljen spomenik na Robežu

ki izpričuje zgodovinsko resnico o oboroženem protifašističnem boju na Koroškem

Več tisoč udeležencev na tovariškem srečanju koroških partizanov



Minulo nedeljo se je na povabilo Zveze koroških partizanov zbralo več tisoč ljudi na Robežu, na zgodovinskem kraju, kjer je bila 16. 8. 1942 na Koroškem prva bitka slovenskih partizanov z nemškimi nacističnimi enotami. V spomin na to bitko je ZKP s pomočjo ZZB NOV Slovenije pred tremi leti odkrila spomenik, ki pa so ga že po dveh tednih zločinsko razstrelili nahujskani nemški nacionalisti. Zdaj je bil spomenik obnovljen in odkrit v okviru 3. tovariškega srečanja.

Na prireditvi so se zbrali bivši partizanski borci iz Koroške, iz Slovenije in iz Italije. Med udeleženci so bili tudi številni visoki gostje, tako jugoslovanski veleposlanik na Dunaju inž. Gustav Vlahov in generalni konzul SFRJ v Celovcu Bojan Lubej, član izvršnega sveta SR Slovenije Marjan Lenarčič, predstavniki ZZB NOV Slovenije, vsedržavne zveze italijanskih partizanov iz Furlanije-Juljske krajine, prvega avstrijskega bataljona in zveze avstrijskih protifašističnih borcev in žrtev fašizma ter zastopniki osrednjih organizacij koroških Slovencev; s šopkom cvetja, ki so mu ga izročili vnuki koroškega partizana, je bil pozdravljen narodni heroj Franc Poglajen, nekdanji poveljnik Kranjčevega bataljona, ki je imel omenjeni spopad z nacisti na Robežu; posebno navdušeno pa je bil sprejet Partizanski pevski zbor iz Trsta, ki je prireditev obogatil z mednarodnim sporedom borbenih in partizanskih pesmi (o njegovem gostovanju na Koroškem obširneje poročamo na 3. strani — op. ured.).

Po pozdravnih besedah, ki jih je izrekel org. sekretar ZKP Peter Kuhar, je spregovoril predsednik ZKP Karel Prušnik-Gašper, ki je potem tudi odkril novi spomenik, ob katerem so zastopniki partizanskih združenj iz Koroške, Slovenije in Italije ter osrednjih organizacij koroških Slovencev položili vence. (Izvajanja Prušnika prinašamo na 2. strani

današnje številke, kjer objavljamo tudi govor predsednika ZSO dr. Francija Zwitterja.) Udeležencem pa so spregovorili tudi zastopniki drugih borčevskih organizacij.

Tako je podpredsednik republiškega odbora ZZB NOV Slovenije Franci Mrcina med drugim naglasil: „Ta spomenik naj bo pomnik naše skupne borbe proti nacizmu, katerega pristaši pa na žalost in zaprepasčenju vseh naprednih sil še vedno dvigujejo glave in želijo oživljanje starega. Postavljen pa je tudi v spomin vsem žrtvam, ki so v dobi najhujše preizkušnje dveh sosednih držav dale svoja mlada življenja za to, da bi zasijala luč svobode obema mejnima narodoma. To željo vseh žrtev moramo čim bolj razvijati v to smer, da med narodi vlada čim večja enotnost, razumevanje in spoštovanje drug drugega. Naj bodo kraji, kjer so padle žrtve v borbi proti nacizmu in mračnjastvu, vsem sedanjim in bodočim rodovom sveti in spoštovani in nihče ne sme dovoliti, da bi

se to, za kar so padli, še kdajkoli in kjerkoli ponovilo.“

Predstavniki iz Slovenije je še dejal, da si v Jugoslaviji želijo predvsem mirnega sožitja in čvrstega sodelovanja, vsekakor pa tudi doslednega izpolnjevanja in spoštovanja vseh mednarodnih dogovorov in pogodb, med katere spada v prvi vrsti spoštovanje državne pogodbe in predvsem njenega 7. člena. „Vsi bomo zelo srečni, če bodo ta določila v praktičnem življenju tako spoštovana, kakor so tudi zapisana,“ je poudaril govornik. „Rešitev manjšinskega vprašanja in neurejenega položaja naših rojakov na Koroškem in Gradiščanskem pa je ena izmed obvez, ki bi jo morali odgovorni ljudje Avstrije čimprej zadovoljivo rešiti v smislu te pogodbe.“ Svoj govor je zaključil z željo, naj bo in ostane naš narod na obeh straneh Karavank čvrsta vez med obema državama — „most, ki ga nihče ne bo nikdar porušil“.

(Dalje na 8. strani)

Priznavanje k Avstriji

v smislu skupne borbe proti nacionalizmu in nacizmu

Za državni praznik 26. oktobra sta imeli osrednji organizaciji koroških Slovencev skupaj z Avstrijskim odporiškim gibanjem v galeriji „aula slovenica“ slavnostno sejo, na kateri je bilo ob poudarku skupnega boja proti nacifazizmu izpovedano priznavanje k avstrijski državni skupnosti.

Predsednik ZSO dr. Franci Zwitter je v svojem govoru dejal, da koroški Slovenci, ki smo vsrkavali moči za življenje in ustvarjanje vedno iz sokov lastnega ljudstva in smo se morali skozi desetletja boriti proti velenimskim silam za ohranitev svojega značaja in svojih pravic, podpiramo v celoti stremeljenja avstrijskega odporiškega gibanja in njegovim ciljem sledečega patriotičnega dela avstrijskega ljudstva, „ki v borbi za svojo identiteto in pri njenem zagovarjanju in njeni obrambi v narodnih manjšinah in zlasti v slovenski narodni skupnosti na Koroškem ne vidi razdružujoč

element, ki moti, marveč v njej gleda enakopravno narodno manjšino in poklicanega naravnega posrednika do sosednega naroda in do sosedne države ter v njenem kulturnem ustvarjanju priznava in ceni obogatitev kulture avstrijskega naroda“. Svoja izjavljana je zaključil z željo, naj bi k temu prispevala tudi slavnostna seja na dan avstrijskega državnega praznika v smeri in s ciljem, da bi se po usodnosnem 14. novembru v enakopravnih pogajanjih našla sporazumna rešitev vseh odprtih vprašanj člena 7.

Tej želji se je pridružil tudi predsednik NSKS dr. Matevž Grilc, ki je naglasil, da smo koroški Slovenci ponosni na prispevek, ki smo ga dali za zopetno vzpostavitev samostojne Avstrije, ko smo se prvi na avstrijskem ozemlju pridružili aktivnemu oboroženemu boju proti nacizmu. Pridobitev tega boja je člen 7, ki pa 21 let po podpisu državne pogodbe še vedno ni izpolnjen, marveč se naspotno zdaj pripravljajo najhujši napad na obstoj slovenske narodne skupnosti na Koroškem — preštevanje, ki pomeni popolno kapitulacijo odločujočih strank pred nemškonaacionalnimi in neonacističnimi silami na Koroškem. Z zadovoljstvom pa je ugotovil, da se tudi med večinskim narodom širi odpor proti štetju ter je tozadevno navedel bivšega kancera Klause in sedanjega zunanjega ministra Pahra. Ob koncu pa je pozval vse Avstrijce, da podprejo boj koroških Slovencev, „ker to ni boj samo za pravice narodnih manjšin, marveč tudi za utrjevanje demokracije“.

Predstavnika odporiškega gibanja Julius Kretschmer in Josef Hindels sta odločno obsodila rovarjenje nemških nacionalistov in neonacistov ter zagotovila narodnim manjšinam vso podporo v njihovem boju za popolno enakopravnost. Slavnostna seja, ki jo je s svojim nastopom oplešal Gallusov zbor pod vodstvom prof. Joška Kovačiča, je bila zaključena z avstrijsko himno.

Avstrija naj z dejanji dokaže verodostojnost svojih izjav

Na zadnji fiskovni konferenci v zveznem sekretariatu za zunanje zadeve SFRJ v Beogradu je Mirko Kalezić med drugim odgovarjal tudi na vprašanja v zvezi s položajem slovenske in hrvaške manjšine v Avstriji.

Tako je na vprašanje, kako ocenjuje Jugoslavija podporo, ki jo je dal avstrijski zunanji minister dr. Pahr njenemu predlogu v glavni skupščini OZN, da bi sklenili mednarodno konvencijo o varstvu manjšin, Kalezić dejal, da so Pahrovo izjavo sprejeli z zanimanjem, toda: „Želeli pa bi in pričakujemo, da bo republika Avstrija v celoti in brezpogojno izpolnila svoje mednarodne obveznosti iz 7. člena državne pogodbe, s čimer bi ta izjava dobila tudi praktičen pomen.“

Na drugo vprašanje, ki se je nanašalo na nedavno zborovanje Heimatdiensta v Celovcu, je Ka-

lezić naglasil: „Dogodki na omenjenem zborovanju so ponovno potrdili, kako upravičena je naša zaskrbljenost, ki smo jo že večkrat poudarili, da v sosednji Avstriji tolerirajo dejavnost šovinističnih in neonacističnih sil, ki si prizadevajo slovenski in hrvaški manjšini odvzeti manjšinski značaj in njune manjšinske pravice, kar je v nasprotju s 5. točko 7. člena in z 9. členom državne pogodbe, in ki s svojim početjem stalno zastrupljajo jugoslovansko-avstrijske odnose.“

In končno je Kalezić v zvezi z izjavo deželnega glavarja Wagnerja, da bodo rezultate preštevanja vsekakor vzeli kot podlago za sprejemanje ukrepov, nedvoumno poudaril: „Ta izjava kaže tudi na dejanske cilje velikonemških nacionalistov na Koroškem, ki hočejo revidirati obveznosti Avstrije, izvirajoče iz državne pogodbe.“

14. NOV.: BOJKOT - NE DAMO SE PREŠTEVATI!

Obnovljen spomenik ...

(Nadaljevanje s 1. strani)

Željo po miru in sodelovanju med narodi je naglasil tudi zastopnik italijanskih partizanov Frederico Vincentini, ki se je zavzel za boljšo bodočnost, osnovano na načelih protifašistične narodnoosvobodilne borbe. To je tudi v duhu sklepov helsinške konference, ki nas obvezujejo k politiki miru in sodelovanja med narodi. „Ta politika pa bo še toliko boljša, v kolikor se bo izražala tudi v spoštovanju vseh manjšin, ki morajo biti vez med narodi in most med svobodnimi ljudmi.“ Zagotovil je koroškim Slovincem vso solidarnost v boju proti krivicam, ki imajo korenine v krvavem nasilju nacizma.

V imenu prvega avstrijskega partizanskega bataljona pa je spregovoril Andreas Lutemberger, ki je dejal, da je zmagovito narodnoosvobodilno gibanje v Sloveniji in Jugoslaviji vzpodbudilo protifašistični boj vseh svobodoljubnih narodov. Spomnil je na ustanovitev avstrijskega partizanskega bataljona in na njegove boje v vrstah jugoslovanskih partizanskih enot, posebno priznanje in občudovanje pa je izrekel predvsem koroškim par-

tizanom, ki so na avstrijskih tleh začeli boj proti nacizmu. „Na ta boj — je poudaril Lutemberger — se je uradna Avstrija sklicevala pri pogajanjih za državno pogodbo. V tej pogodbi so zapisane tudi manjšinske pravice, ki pa še vedno niso uresničene, kar bi moralo pognati rdečico sramu v obraz slehernemu poštemu Avstrijcu.“ Pripadnike večinskega naroda, ki se pustijo vpreči v voz Heimatdiensta, je pozval, naj premislijo, komu s tem koristijo, kajti: Problem mora biti rešen, vendar ne na podlagi ugotavljanja manjšin, ki pomeni njihovo smrt, temveč v sodelovanju z letemi; zlasti pa mora demokratični del večinskega naroda napraviti konec strašilu „prastrahu“.

Po sprejetju resolucije, naslovljene na avstrijsko zvezno vlado (besedilo objavljamo na 2. strani), je uradni del prireditve izzvenel z nastopom tržaškega partizanskega zbora. Sledilo je družabno srečanje starih soborcev in prijateljev iz treh sosednjih dežel, ki so obujali spomine na skupne boje in se menili o današnjih vprašanjih. Tako je srečanje minilo v duhu iskrenega tovarištva in v želji, da bi med na-

rodi zavladalo resnično prijateljstvo in mirno sožitje, zgrajeno na temeljih dejanske enakopravnosti in medsebojnega spoštovanja. Zato namena in pomena prireditve tudi ne morejo zmanjšati tisti brezvestni pisuni, ki celo to prireditev in avstrijski državni praznik zlorablajo, da hujskajo proti koroškim Slovincem in nesramno napadajo njihovo vodstvo. S svojim nizkotnim početjem sami postavljajo na laž svoje lastne besede o utiranju skupne poti v bodočnost.

Bojkot štetja tudi med večinskim narodom

Spoznanje, da vsiljeni diktat preševanja ne more privedi do rešitve manjšinskega vprašanja, vedno bolj prodira tudi med večinskim narodom. Zato se množijo protesti proti strankam, ki so se v slepi pokorščini nemškimi nacionalistom in njihovim neonacističnim zaveznikom odločile za ta protimanjšinski in nedemokratični ukrep. O tozadevnih sklepih raznih podorganizacij SPO smo že poročali. Zdaj pa je tudi ÖVP-jevsko usmerjena študentska zveza (ÖSU) v Linzu pozvala Avstrijce, naj se zavedajo svoje odgovornosti ter bojkotirajo štetje 14. novembra. S tem štetjem se hoče vlada samo izogniti uresničitvi pravic, ki so manjšinam zagotovljene v državni pogodbi, utemljuje ÖSU svojo odločitev.

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slovenskih organizacij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 9021 Klagenfurt - Celovec, Gosometergasse 10, tel. 32-5-50 — Tiska: Založniška in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec — Borovlje

Umetnik Valentin Oman

se z nami veseli Vašega obiska v
ZVEZI SLOVENSkih ZADRUG
Celovec, Paulitschgasse 5-7
v petek 29. oktobra 1976
od 13. do 16. ure.
V spomin na feden varčevanja 1976 Vam bo rad podpisal
KOLENDAR 1977
z reprodukcijami svojih del,
ki ga je izdala
aula slovenica



Gradiščanski Hrvati

za odločen bojkot štetja

V Vulkaproduktu pri Železnem je imelo Hrvatsko kulturno društvo na Gradiščanskem zadnjo nedeljo svoj letni občni zbor, na katerem je razumljivo prevladovala razprava o trenutnem položaju hrvaške narodne skupnosti. Zbora se je udeležilo okoli 200 delegatov, ki so v podkrepitev že znanih stališč do raznarodovalne politike Avstrije do manjšin ponovno sprejeli soglasen sklep o bojkotiranju bližnjega štetja posebne vrste.

Na svojem zboru so gradiščanski Hrvati v celoti podprli odločne ukrepe vodstva svoje osrednje organizacije. Pri tem so poudarili, da nakane avstrijske vlade in treh parlamentarnih strank, še zlasti pa ravnanje Robakove asimilantske skupine samo potrjujejo stopnjevanje raznarodovalne politike na Gradiščanskem.

V razpravi se je stališčem in odločitvam Hrvatskega kulturnega društva pridružil tudi predsednik Hrvatskega akademskega kluba, ki je dejal, da se hrvaška mladina, ki je na šolanju na Dunaju, prav dobro zaveda usodnih posledic avstrijske manjšinske zakonodaje in da so ji znane metode, s katerimi se v Avstriji že več kot dve desetletji izmikajo izpolnitvi določil državne pogodbe.

ŠPORTNI VESTNIK

ŠPORTNI VESTNIK

● SLOVENSKI ATLETSKI KLUB NA TUJEM ŠE VEDNO NEPORAŽEN

Slovenska enajsterica je v nedeljo gostovala v Kotmari vasi in odigrala prvenstveno tekmo proti domačemu moštvu. Izgledi na uspešen nastop slovenskih fantov niso bili preveč

napadalec je privedla do tega, da se je prvi polčas končal brez gola, torej 0:0.

V 60. minuti pa je sodnik prisodil slovenskemu moštvu enajstmetrovko, potem ko je domač igralec podrl na tla Jožeta Ferana. Ta kotmirškemu vratarju ni pustil nobene možnosti

● SAK II IZGUBIL VISOKO Z REZULTATOM 1:6

Rezervno moštvo je s samo sedmimi igralci nastopilo proti drugemu moštvu iz Kotmare vasi in gladko podleglo. Domačini so lahko zmagali z 6:1. Častni gol za SAK II je dal Šmid.

● MLADINCI ZAKLJUČILI JESENSKO PRVENSTVO Z IZKUPIČKOM ENE SAME TOČKE

Mladinska enajsterica je odigrala zadnjo tekmo v jesenskem prvenstvu v Wolfsbergu proti ATSV-u in jo izgubila z rezultatom 1:2.

Slovenski fantje so sicer povedli z 1:0, vendar tega rezultata niso mogli držati. Izkazalo se je v vseh tekmah jeseni, da slovenski mladinci nič nimajo iskati v tej skupini, ker so enostavno preslabi. Gol v Wolfsbergu je dal Sadjak.

Moštvo je igralo v sledeči postavi: Gregorič M., Bricman, Gregorič A., Dlopst, Domej; Wieser M., Velik, Perč; Wieser F., Sadjak.

V soboto 30. oktobra 1976 bo v Št. Vidu ob Glini RALLYE-CROSS z mednarodno zasedbo, na katerem nastopa tudi naš rojak mladi Walter Juvan iz Nonče vasi pri Pliberku.

Ljubitelji nogometa pozor!

Slovenski atletski klub ima v nedeljo 31. oktobra 1976 ob 14.30 uri na igrišču ob Kožatovi cesti v gosteh enajsterico iz Št. Štefana v Labotski dolini.

Ob 12.30 uri pa se bosta na istem igrišču pomerili rezervni enajsterici obeh klubov.

Pridite v obilnem številu na tekme slovenskih moštev.

dobri, saj so manjkali trije štandardni igralci, namreč Marjan Pandel, Janez Pandel ter Hanzi Wieser.

Toda slovenski nogometaši so dokazali, da znajo nadomestiti tudi te igralce in so zlasti v prvem polčasu popolnoma nadigrali domačine. Slovensko moštvo je namreč v prvem polčasu stalno napadalo, toda kriza

in tako je slovensko moštvo povedlo z 1:0. Proti koncu igre, ko je že vse mislilo, da bo slovenska enajsterica zmagala, je sodnik, ki je bil ponovno popolnoma pristranski brez vzroka prisodil domačinom enajstmetrovko, ki so jo tudi izrabili. Tako se je končala igra neodločeno z rezultatom 1:1.

RADIO — TELEVIZIJA

SLOVENSKE ODDAJE RADIA CELOVEC

SOBOTA, 30. 10.: 9.45 Od pesmi do pesmi, od srca do srca.

NEDELJA, 31. 10.: 7.05 Duhovni nagovor — Po vaši želji.

PONEDELJEK, 1. 11.: 7.05 Duhovni nagovor — Komorna glasba.

TOREK, 2. 11.: 9.30 Za našo vas — 13.45 Dnevnik — Šport — Komorna glasba.

SREDA, 3. 11.: 13.45 Dnevnik — Minute z... — Cerkev in svet.

ČETRTEK, 4. 11.: 13.45 Dnevnik — Pravni nasveti za vsakogar — Iz slovenske literarne zakladnice.

PETEK, 5. 11.: 13.45 Dnevnik — Ljudske pesmi — Dr. A. Feinig: Hišna, ledinska in krajevna imena v Rožu.

JUGOSLAVIJA

SOBOTA, 30. 10.: 10.00 Šolska oddaja — 15.55 Nogomet — 17.50 Glasbena oddaja — 18.05 Obzornik — 18.25 Šolanje Toma Browna — 19.30 Dnevnik — 19.50 Tedenski zunajpolitični komentar — 20.00 Žehnik — 20.30 Moda za vas — 20.40 Krik in bes — 22.30 Dnevnik — 22.50 625.

NEDELJA, 31. 10.: 8.05 Poročila — 8.10 Čez tri gore — 8.40 625 — 9.20 Salaš v malem ritu — 10.20 Otroška matineja — 11.30 Kmetijska oddaja — 12.15 Poročila — Nedeljsko popoldne — 16.30 Košarka — 18.25 Silva obala — 19.30 Dnevnik — 19.50 Tedenski go-

spodarski komentar — 20.00 Beograjske povesti — 20.55 Titova Užice — 21.40 Dnevnik — 21.55 Športni pregled — 22.25 Nogomet Partizan — Dinamo.

PONEDELJEK, 1. 11.: 17.30 Žuželke — 17.55 Obzornik — 18.15 Nega bolnika — 18.45 Zalna glasba — 19.00 Adaggio — 19.30 Dnevnik — 20.00 Vrnitev — 21.05 Kulturne diagonale — 21.45 Memento mori — 22.15 Dnevnik.

TOREK, 2. 11.: 8.10 Šolska oddaja — 17.15 Vrtec na obisku — 17.30 Pavel v akciji — 18.00 Obzornik — 18.15 Ne prezrite — 18.45 Trim test — 19.30 Dnevnik — 20.00 Mednarodna obzorja — 20.55 Pustolovski Simplissimus — 21.55 Dnevnik.

SREDA, 3. 11.: 8.10 Šolska oddaja — 17.05 Dedek ježek — 17.20 Ruski muzeji — 17.50 Obzornik — 18.05 Po poleh življenja Zofke Kvedrove — 18.45 Glasbeni amaterji — 19.30 Dnevnik — 20.00 Rdeče jabolko — 21.20 Miniature — 21.40 Dnevnik.

ČETRTEK, 4. 11.: 8.10 Šolska oddaja — 17.20 Beli delfin — 17.40 Obzornik — 17.55 Izumirajoči svet — 18.45 Odprava zelenega zmaja — 19.30 Dnevnik — 20.00 Branitelji iz Hawortha — 20.55 Sam in kakona oddih — 21.05 Čas, ki živi — 21.35 Portret Dubravke Tomšič-Srebotnjakove — 22.05 Dnevnik.

PETEK, 5. 11.: 8.10 Šolska oddaja — 17.10 Križem krašem — 17.20 Pisani svet — 17.55 Obzornik — 18.10 Zbori sveta — 18.45 Socialistično samoupravljanje — 19.30 Dnevnik — 19.55 Tedenski notranjpolitični komentar — 20.05 Vzpon in padec Zike Proje — 20.40 Italijanski fašizem — 21.30 Buldožer — 22.40 Dnevnik.

14. novembra se ne bomo zapisali za Slovence!

Izbrali bomo eno izmed naslednjih možnosti bojkota:

- Zapisali bomo drug jezik
- Glasovali bomo neveljavno
- Oddali bomo prazno glasovnico
- Oddali bomo prazno kuverto
- Ostali bomo sploh doma